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Tai liéu hoc tap Toan 10 GV. Lw Si Phap

CHUONG L. VECTO
§1. CAC PINH NGHIA

A. KIEN THU'C CAN NAM
1. Khdéi niém vecto _)
- Vecto la mdt doan thang c6 hudng, nghia Ia trong hai di€ém muit cua

doan thang, da chi rd diém nao la diém dau, diém nao la diém cudi. A .\

- Vecto ¢6 diém dau A, diém cudi B duoc ki hiéu la AB va doc la B
5

“vecto AB” a/Y >

- Vecto c6n dugc ki hiéu 1a a,b, x, y,...khi khdng can chi 6 diem dau - X

va diém cubi cuia né.
2. Vecto cung phuong, vecto cung huéng
- Puong thing di qua diém dau va diém cudi ciia mot vecto dugc goi 12 gi cia vecto d6.
- Hai vecto dugc goi 1a ciing phuong néu gid cua chiing song song hodc trung nhau.
- Nhu vay, hai vecto ciing phuong thi chiing chi ¢6 thé ciing huéng hodc ngugc huéng
- Badiém A, B va C thang hang khi va chi khi hai vecto AB va AC cung phuong
3. Hai vecto bang nhau

- D0 dai cua vecto 1a khoang céich giira diém dau va diém cudi cua vecto d6. Do dai cua AB duoc
ki hidu Ia ﬁ?‘ , nhu vay ‘ﬁ?‘ = AB

- Vecto ¢6 d06 dai béng 1 goi 1a vecto don vi

- Hai vecto dugc goi 1a bang nhau néu chiing cting huéng va cling do dai. Néu hai vecto avab
bang nhau thi ta viét a=b
- Khi cho trudc mot vecto a va diém O, thi ta luén tim dugc mot diém A duy nhit sao cho OA =a
4. Vecto - khong
- Vecto ¢6 diém dau va diém cudi tring nhau goi 1a vecto_khéng, ki hiéu 0, nghia la
0=AA=BB=MM =..véi moi diém A, B, M,... va ‘ﬂ‘ =‘6‘ =0

- Vecto_khong cung phuong, cing hudéng vdi moi vecto

B. BAI TAP
Bai 1.1. Cho hai vecto khdng cung phuong avab.Cé hay khong mot vecto cung phuong vai hai vecto
de?
HD» Gidi

Cé. D6 la vecto_khdng

Bai 1.2.Cho ba vecto a,b,¢ déu khic vecto khong. Céc khang dinh sau day diing hay sai?
a) Néu hai vecto a va b cung phuong voi cthiavab cung phuong
b) Néu a va b cing nguge huéng véi ¢ thi a va b ciing huéng.

HD» Giai
a) bung b) buing
Bai 1.3. Goi C 1a trung diém cua doan thiang AB. Cac khang dinh sau ddy ding hay sai?
a) AC va BC cung huéng b) AC va AB cung hudng
c) AB va BC ngugc hudng d) ‘E‘ :‘R"
o) [4¢|=[5C b 48| =2[5c]
HD» Gidi
a) Sai b) Ding c) bing d) Sai e) bing f) Bing
Bai 1.4.Cho tir gidc ABCD. Chirng minh rang t& gidc d6 1a hinh binh hanh khi va chi khi AB=DC
) HD» Gidi
Néu tu gidc ABCD Ia hinh binh hanh thi AB = DC va hai vecto AB va DC cing huéng. Vay
1
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AB=DC B
Nguoc lai, néu AB = DC thi AB = DC, AB//DC. c
Vay tit gidc ABCD 12 hinh binh hanh

Bai 1.5.Cho lyc gidc déu ABCDEF c6 tim O.
a) Hay tim cac vecto khac 0 va cung phuong véi OA
b) Hay tim céc vecto bang vecto AB

HD» Giai
a) Céc vecto vecto khdc 0 va cung phuong voi B c

b) Céc vecto bang vecto AB: OC,ED,FO A ? /D

F E
C.BAI TAP TU LUYEN
Bai 1.6. Cho luc gidc fiéu ABCDEF. Hay v& cic vecto bang vecto ZE va co
a) Cicdiém daula B, F, C b) Cic diém cuoi la F, D, C

Bai 1.7. Cho tam gidc ABC. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém cic canh AB, AC va BC. Hay xdc dinh
céc vecto cung hudng vdi cac vecto BP, PN

Bai 1.8. Cho tam giac ABC. C6 bao nhiéu vecto khac vecto 0 ¢6 diém dau diém cudi 1a cdc dinh cua tam
gidc ABC

Bai 1.9. Cho tam gidc ABC can ¢ A, duong cao AH. Cac cau sau day ding hay sai?

a) AB=AC b) [4B| =[C| ¢c) AB=CA d) HC =BH

Bai 1.10. Cho tir gidc ABCD. Goi M, N, PvaQ 1an luot 1a trung diém céc canh AB, BC, CD va DA.
Chimg minh ring NP =MQ va PQ=NM

Bai 1.11. Cho t(r gidc ABCD. Chimg minh ring néu AB =DC thi AD =BC

D. BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1. Cho ba diém A, B, C phan biét. Ménh dé nao dudi ddy diing?

A. Piéu kién can dé A, B, C thing hang 12 AB = AC.
B. Didu kién cAn va da dé A, B, C thing hang 12 AB cung phuong v6i AC.
C. Diéu kién di dé A, B, C thang hang 1a véi moi M, M—Acfmg phuong véi AB.
D. Piéu kién cin dé A, B, C thang hang 12 véi moi M, A—/[chmg phuong véi AB.
Cau 2. Cho hinh thoi ABCD canh a va BAD =60°. Ding thirc nao dudi day diing?
A. BD=AC. B. BC = DA C. AB = 4D, D.|85|=a

Cau 3. Cho lyc gidc déu ABCDEF tim 0. S4 céc vecto bang OC c6 diém du va diém cubi 1a cc dinh
cua luc giac la

A. 6. B. 3. C. 4. D. 2.
Caud. Cho AB#0 va mdt diém C. C6 bao nhiéu diém D thoéa man ‘E‘ = ‘C—D‘ ?
A. Vb sb. B. 1. C. 2. D. 0.

Cau 5. Goi M, N 1an luot 1a trung diém cua cédc canh AB, AC cua tam giac déu ABC . Hoi cdp vecto
nao dudi day cung huéng?
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A. MA va MB. B. AN va CA. C. MN va CB. D. AB va MB.
Cau 6. Hai vecto dugc goi 12 bang nhau khi va chi khi

A. Chiing tring v6i mot trong cdc cip canh d6i ciia mot tam gidc déu.

B. Ching ciing huéng va do dai cua ching bang nhau.

C. Gid ctia ching tring nhau va d6 dai ciia chiing bang nhau.

D. Chiing tring v6i mot trong cdc cip canh d6i ciia mot hinh binh hanh.
Cau 7. Cho tam gidc ABC ¢6 tryc tim H. Goi D la diém dbi xing véi B qua tim O cua dudng tron
ngoai tiep tam gidc ABC . Khang dinh nao dudi day ding?

A. HA=CD va AD=HC va OB=0D. B. HA=CD vi AD=CH .
C. HA=CD va AD=HC . D. HA=CD va AC=CH .

Cau 8. Cho lyc gidc ’d‘éu ABCDEF tam 0. Sé céc vecto khéc vecto - khong, ciing phuong vai 0C ¢6
diém dau va diém cudi la cac dinh cia luc giic la

A. 9. B. 4. C. 6. D. 7.
Cau 9. Cho tam gidc ABC déu canh a.Goi M 1a trung diém BC . Khing dinh nao duéi ddy ding?
o g C. M =a. D. B = MC.

A. WZ\ =
Cau 10. Ménh dé nao dudi diy sai?

A. AA=0. B. 0 cung hudng v6i moi vecto.

C. ‘XE‘ >0. D. 0 cung phuong véi moi vecto.
Cau 11. Cho tir gide ABCD. Goi M, N, P, Q lan luot 1a trung diém cua AB, BC, CD, DA. Khing
dinh nao dudi day sai?

A. \WHR\. B. MN = QP. C. ‘QT"=‘FN‘. D. MQ = NP.
Cau 12. Véi DE (khac vecto - khong) thi @6 dai doan ED duoc goi la

A. Gid cua ED. B. D6 dai ctia ED. C. Phuong ctia ED. D. Huéng ctia ED.
Cau 13. Vecto c6 diém dau 1a D, diém cubdi 1a E duogce ki hiéu 1a

A. ED. B. DE. C. DE. D. \BE\.

Cau 14. Cho tir gisc ABCD . C6 bao nhiéu vecto khic vecto - khong c6 diém dau va cudi 1a cic dinh ctia
tor giac?

A. 4. B. 6. C. 8. D. 12.
Céau 15. Cho luc gidc déu ABCDEF c6 tam O. Pang thirc ndo duéi day sai?
A. AB=ED. B. [AB|=[4F)| C. 0D = BC. D. OB = OF.

CAu 16. Cho bén diém phan biét A, B, C, D. biéu kién nao trong cac ddp 4n A, B, C, D sau day la diéu

kién cAn va da dé AB=CD?

A. ABCD la hinh binh hanh. B. ABDC 1a hinh binh hanh.
C. AC =BD. D. AB=CD.
CAu 17. Cho bén diém phan biét A, B, C, D thoa man AB =CD . Khing dinh nao duéi day sai?
A. ABCD 1a hinh binh hanh. B. AB cung huéng CD.
C. AB cung phuong CD. D. ‘ZE‘ =‘EE‘
Cau 18. Goi O 1a giao diém cua hai duong chéo hinh chir nhat ABCD . Ménh d& nao dué6i day ding?
A. OA=0C. B. OB va OD cung hudéng.
C. AC va BD cung hudng. D. ‘R‘ =‘@‘
3
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Cau 19. Cho tam gidc ABC. C6 bao nhiéu vecto khéc vecto - khong c6 diém dau va diém cudi 1a céc
dinh A, B, C?

A. 4. B. 9. C. 3. D. 6.
Cau 20. Goi M, N lan luot 13 trung diém cua cdc canh AB, AC cia tam gidc déu ABC . Pang thirc nio
dudi day ding?

A. |BC|=2|mN]. B. MA = MB. C. AB=AC. D. MN = BC.

Céau 21. Cho hinh vudng ABCD . Khing dinh nao duéi ddy ding?

A. AC =BD. B. AB=CD.

C. ‘ZB‘ =‘E€" D. Hai vecto AB, AC cing huéng.
Cau 22. Ménh dé nao duéi day ding?

A. Khong cé vecto nao cung phuong voi moi vecto.

B. C6 it nhat hai vecto ¢6 ciing phuong véi moi vecto.

C. C6 vo sb vecto cliing phuong véi moi vecto.
D. C6 duy nhit mot vecto ciing phuong véi moi vecto.

Cau 23.Cho AB#0 va mot diém C. C6 bao nhiéu diém D théa man AB=CD ?

A. V5 sb. B. 2. C. 0. D. 1.
Cau 24. Goi O la giao diém ctia hai dwong chéo cuia hinh binh hanh ABCD . Pang thtc nao dudi diy
sai?
A. CB=DA. B. OB =DO. C. OA=0C. D. AB=DC.
DAP AN

1/2(3/4(5/6[7/8/9[10]11 /12|13 1415|1617 18192021 |22 23|24
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2.
a.

§2. TONG VA HIEU CUA HAI VECTO
A. KIEN THU'C CAN NAM

Tong cua hai vecto
Cho hai vecto a va b . Liy mot diém A tuy y, v& AB=a va BC =b.Vecto AC duogc goi 12 tong

cua hai vecto ;z. va b . Ta ki hiéu tong ciia hai vecto avablaa+b. Vay AC=a+b
Phép toan tim tong ctia hai vecto con dugc goi la phép cong vecto.

Céc quy tic cAn nhé
Quy tac ba diém

Véiba diém A, B, C tuy ¥, ta ludn c6 AB+BC = AC

b.

Quy tdc hinh binh hanh

Néu ABCD 12 hinh binh hanh thi ta c6: AB+AD = AC

3.

B C

Tinh chit cta phép cong cic vecto

Vi ba vecto Zz,l;,g tuy y, taco

a)

a) a+b=b+a ( Tinh chét giao hodn)

b) (a+b)+c =a+(b+c) (Tinh chit két hop)

c) a+0=0+a=a (Tinh chét cta vecto_khong)
Hiéu cﬁe} hai vecto

Vecto doi

Néu tong cta hai vecto a va b la vecto_khong, thi tanéi a la vecto doi cua vecto b , hodc vecto

b 1a vecto déi cua vecto a.

Vecto déi ctia vecto a ki hiéu la - a. Nhu vay: a+ (—Zl) = (—:1) +a=0

Nhén xét: Vecto dbi cta vecto a 1a vecto ngugc hudng véi vecto a vacé cung d6 dai voi a.
Dic biét, vecto ddi cua vecto 0 12 vecto 0

Dinh nghia hiéu cua hai vecto

Cho hai vecto @ va b . Ta goi hiéu cua hai vecto a va b 1a vecto a + (-b). Ki hiéu a - b. Nhu
vy a—b =E¢+(—B)
Qui tic vé hiéu ctia vecto: Vi ba diém O, A, B tuy ¥, ta c6: AB =0OB~0A
Ap dung
Piém I 1a trung diém cua doan thang AB khi va chi khi IA+IB=0
Piém G Ia trong tdm cua tam gidc ABC khi va chi khi GA+GB+GC =0
B. BAI TAP

Bai 2.1.Chttng minh réng véi bdn diém batki A, B, C, D, ta ¢ AC+BD =AD+BC

HD» Gidi

Ta diing qui tic ba diém, ta c6 AC =AD+DC
Khi d6 vt = AC+BD = AD+DC +BD = AD + BD + DC = AD + BC = vp (dpcm)

Bai 2.2. Cho hinh binh hanh ABCD va mét diém M tuy . Chimng minh ring MA + MC = MB +MD
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S HDx Gii
Ta sf&dgng_qu te“ﬁl)a (iidém_d o B
vt =MA+MC=MB+BA+MD+DC
=M§+M5+(EZ+5€)=M§+M5+(E7\+ZE)
, vi ABCD Ia hinh binh hanh
=MB+MD+BB=MB+MD+0=vp

C

A D

Bai 2.3 Ching minh rang d6i véi tir gidc ABCD bt ki, ta ludn c6
a) AB+BC+CD+DA=0 b) AB+CD =CB+AD

HD» Giai

a) thE?+R‘+C—D+m:R+a:TA:6:vp (dpcm)

b) AB-AD=CB-CD - DB=DB (luon ding; dp dung qui tic ba diém trir)

Bai 2.4.Cho bén diém A, B, C, D va E. Ching minh ring AC + DE - DC — CE +CB = AB|
HD» Gidi

Bai 2.5.Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 tim O. Chting minh ring

a) CO-OB = BA b) AB-BC = DB ¢) DA-DB=0D-0C
d) DA-DB+DC =0 e) OA+OB+0C+0D =0
HDx Giii
a) Tacé CO = OA (Vi O la trung diém ctia AC) B

nén vt=65—5l§=52—5l§=fﬁ=vp

b) Vi ABCD Ia hinh binh hanh, nén ta c6
BC = AD . Do d6 vt:ﬁ—E:ﬁ:vp 0
c), d), e) hoc sinh tu chitng minh.

A D

Bai 2.6. Chimg minh ring AB = CD khi va chi khi trung diém cua hai doan thing AD va BC tring nhau.

. i HD»= Giai
Goi I, J 1an luot 1a trung diem ctiia AD va BC. Ta cé
AB=CD < AI+IJ] +JB=CJ +JI +ID

- (H—E))+ﬁ:(a—73)+ﬁ e U=J«1J=0-1=J

Bai 2.7. Cho hinh vuéng ABCD canh a, c6 tam O.

Hay tinh @—C—B‘;‘E +@‘;‘CD—DA‘

HD% Giai
Tacé AC=BD=av2, A
OA-CB=C0-CB=B0.Dodé B
oy — 2
‘OA—CB :‘BO‘:az
0)

‘E+C—D =‘E‘+‘@\=2a(w AB va DC la

hai vecto cuing hudng)

Ta c6 @-m\ :‘@—@‘ :‘ﬁ)‘ =ay2 (Vi

DA = C—B) D C

Bai 2.8.Cho tam gidc déu ABC c6 canh bang a. Tim:

a) [AB+AC|=" b) [AB-AC|=" o)[AB+BC|=2 o |4B-BC|=?
HDx= Giai

6
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Goi AH 1a dudng cao ciia tam gidgc déu ABC. D 1a ddi xtng ciia A qua B.
Ta co Py

a) Z§+XE:2‘E‘:2AH:a\@
b) E—Rz\@\zd}za
¢) [AB+BC =\R\=Ac=a A -

d) |[AB-BC :‘E—BT‘ :‘C—D‘:CD:a\/g

Bai 2.9.Cho tam gidc ABC. Chiing minh riang néu ‘a + EE‘ = ‘E’Z —EE‘ thi tam gidc ABC vudng tai C.

HDx Giii
V& hinh binh hanh CADB. Ta c6 CA+CB = CD (qui tic hbh). Do d6 A D
G+ B =[eB| = cp

\EZ—GE\ =‘I§Z‘ = BA . Tir gia thiét |CA+CB =“C“A—61§‘ suy ra CD = AB
Vay tir gidc CADB Ia hinh chit nhat. Tu d6 ta c6 tam gidac CAB vudng tai
C. c

Bai 2.10.Cho hai lyc Fl va E 6 diém dat O va tao v6i nhau mot gée 60°. Tim cuong do tong hop luc

cta hai lyc 4y, biét rang cuong do cua hai luc fl va }72 déu 1a 100N.

HD» Giai
Tac F,+F, =F =0A.Dods |F, +F,| =[04| =04 . B
Mait khac, V€ hinh thoi OCBA, ta c6 tam gidac OCB déu nén B Z
o =" 3 0= 208 o =feit A
P,
Vay cuong do cta hop luc la 100+/3 N. e

Bai 2.11.Cho ba luc Fl = MX,E =MB va E =MC cung tic dong vao mot vat tai diém M va vat ding
yén. Cho biét cuong do ctia F, va F, déula 100N va AMB =60°. Tim cuong d6 va huéng ciia luc F,

HD» Gidi
Vit dimg yén do d6 F, + F, + F, =0. V& hinh thoi MAEB, ta c6
F,+F,=F, =ME valyc F, ¢6 cuong do 1a 10053 N.
Tacé F,+F, =0, do d6 F, 1a vecto dbi cia F, . <

Nhu vay E c6 cuong do la 100v/3 N va nguoc hudng voi E

C.BAI TAP TU LUYEN
Bai 2.12. Cho ngii gidc ABCDE. Chimg minh AB +BC +CD = AE - DE
Bai 2.13. Cho luc gidc déu ABCDEF va M 1a mot diém tuy .

Chung minh ring MA+MC + ME = MB + MD + MF 7
Bai 2.14. Cho tam gidc ABC. Cic diém M, N va P 1an luot 12 trung diém céc canh AB, AC va BC. Chiing

minh ring v6i diém O bat ki, tac6 OA+OB+0C =OM + ON +OP
Bai 2.15. Cho lyc gidc déu ABCDEF tam O. Chung minh ring

—_— — — — — —_—

a) AB+CD+EF +BC+DE+FA=0 b) OA+OB+0C +0D+OE +OF =0
Bai 2.16. Cho hai luc F1 ; F2 c6 diém dit tai O va tao véi nhau mot g6c 120°. Tim cudng d6 téng hop hai

Chwong I. Vecto 0916 620899 - 0355 334 679



Tai liéu hoc tap Toan 10 GV. Lw Si Phap

luc 4y, biét rang hai luc 1’71 ; Fz c¢6 déu cuong d6 1a 100N.

Bai 2.17. Cho tam gidc ABC. Bén ngoai tam gidc v€ céac hinh binh hanh ABIJ, BCPQ va CARS. Chung
minh ring: RJ +E+P—S =0

Bai 2.18. Cho sdu diem A, B, C, D, E, F.

Chung minh rang: X5+‘EE+6F = AE +BF +CD =XI?+EIS +CE

Bai 2.19. Cho luc gidac déu ABCDEF tam O. Chitng minh rang:

a) AB+CD+EF +BC+DE+FA=0 b) OA+OB+0C +0D +OE +OF =0

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Ciu 1. Cho hinh binh hanh ABCD . Dang thirc nao sau diy diing?

A. AB-BC = AC. B. AB-BC = DB. C. AB-BC =BD. D. AB-BC =CA.
Céu 2. Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 O 1a giao diém cua hai duong chéo. Pang thirc nio sau day sai?

A. OA+OB+0C +0D =0. B. AC = AB+AD.

C. ‘ELHE‘:‘EHR‘. D. AB+CD =AB+CB.

Cau 3. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 O 1a giao diém ciia hai duong chéo. Hoi vecto (Zé —Eé) bang
vecto nao trong cic vecto sau?

A. DC. B. AC. C. BA. D. BC.
Cau 4. Cho hinh binh hanh ABCD c¢6 O la giao diém cua hai duong chéo. Goi E, F 1an luot 12 trung
diém cia AB, BC . Ping thtc nao sau ddy sai?

A. BE+BF -DO =0. B. OC = EB + EO.
C. OA+0C +0D +OE +OF =0. D. DO = EB - EO.
Céu 5. Cho a va b 1a céc vecto khic 0 véi a la vecto ddi cua b. Khing dinh ndo sau day sai?
A. Hai vecto Zz, b cung d6 dai. B. Hai vecto 21,1; chung diém dau.
C. Hai vecto a, b cung phuong. D. Hai vecto a, b nguoc hudng.

Cau 6. Cho tam gidc ABC déu canh a. Tinh ‘XE +XE‘.

A [AB+AC| =205 . [15+2c|=".
2
C. [AB+4AC|=2a. D. [4B+AC| = a3,

Céu 7. Cho hinh thoi ABCD ¢6 AC =2a va BD =q. Tinh \R + ﬁ\ .

A. |AC +BD|=5a. B. ‘R+E‘=a\/§. C.|AC +BD| = a+/5. D. ‘R+ﬁ‘=3a.

Cau 8. Cho tam gidc ABC cin & A, duong cao AH . Khang dinh nao sau day sai?
A. BC =2HC. B. HC =-HB. C. [4B|=[ac|. D. AB=AC.

Cau 9. Cho AB=—-CD. Khéng dinh ndo sau day ding?

A. ABCD 1a hinh binh hanh. B. AB+DC =0.
C. AB va CD cung huéng. D. AB va CD cing d dai.
Cau 10. Cho hai diém A va B phan biét. Dicu ki¢n d¢ / 1a trung diem AB la:
A. Al =BI. B. IA=IB. C. IA=1IB. D. IA=-IB.
Cau 11. Cho tam gidc ABC va diém M thoa man diéu kién MA-MB+MC =0. Ménh dé nao sau diy
sai?
8
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A. BA+BC =BM. B. MA = BC.
C. MABC 12 hinh binh hanh. D. AM +AB = AC.
Cau 12. Cho tam gidgc ABC vudng cin dinh A, duong cao AH . Khang dinh nao sau day sai?
A. ‘ﬁ+ﬁ§‘:‘ﬁ+ﬁ5‘. B. AH - AB=AH - AC.
C. BC-BA=HC - HA. D. ‘EHE—E‘.

Cau 13. Cho tam gidc ABC déu canh a, H 1 trung diém ctua BC . Tinh ‘a —ﬁé‘

A [ca-me|=2T". B. [Ci-HC =,
2 2
£ p. |G- 7ie] = 234,

Céu 14. Cho hinh binh hanh ABCD. Goi G 1a trong tim cua tam gidc ABC. Ménh dé ndo sau diy
ding?

A. GA+GC+GD = BD. B. GA+GC+GD =CD.

C. GA+GC+GD =0. D. GA+GD+GC =CD.
Cau 15. Cho tam gidc ABC. Tap hop tit ca cic diém M théa méan dang thic ‘ME —]\—/IE‘ = ‘B—M —EZ‘ la

A. dudng thiang qua A va song song véi BC. B. duong thiang AB.

C. trung tryc doan BC. D. duong tron tAim A, béan kinh BC.
Cau 16. Cho tam gidc ABC véi M 1a trung diém BC. Ménh dé nao sau diy ding?

A. AM +MB+BA =0, B. MA+MB = AB.

C. MA+MB =MC. D. AB+AC = AM.
Cau 17. Cho ba diém phén biét A, B, C . Dang thtic nao sau diy ding?

A. AB-BC =CA. B. CA- BA=BC. C. AB+AC =BC. D. AB+CA=CB.
Cau 18. Diéu kién nao 1a diéu kién can va di dé I 1a trung diém ciia doan thang AB ?

A. IA=IB. B. IA=IB. C. IA+IB=0. D. IA-1IB =0.
Cau 19. Cho ba diém A, B, C phén biét. Khing dinh nio sau day ding?

A. AB+AC =BC. B. MP+NM =NP. C. CA+BA=CB. D. AA+BB = AB.
Cau 20. Cho tam gidc ABC déu canh a. Ménh dé nao sau diy diing?

A. AB=BC =CA. B. CA=-AB.

c. [48|=[5c| =|cA =a. D. GA=-BC
Cau 21. Cho hinh chir nhat ABCD. Khing dinh nao sau day diing?

A. |AB~AD|=[4B + AD). B. |BC + BD| =|AC - 48,

C. AC=BD. D. AB+AC+AD=0.

Cau 22. Tam gide ABC ¢6 AB=AC =a va BAC =120°. Tinh ‘E+R‘.
‘AB+AC =4 B. [AB+AC|=2a. C.[AB+AC|=aV3.  D.|AB+AC|=

Cau 23. Goi O 1a tim cua hinh vuéng ABCD . Vecto nao trong céc vecto dudi dy bang CA?

A. DC-CB. B. ~OA+0C. C. BA+DA. D. BC +AB.
Cau 24. Cho lyc gidc déu ABCDEF c6 tam O. Piang thirc nao sau dy sai?
A. OA+OC +OE =0. B. OA+0OC + OB = EB.
C. AB+CD+EF =0. D. BC+EF = AD.
9
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Cau 25. Cho duong tron O va hai tiép tuyén MT, MT' (T va T' 1a hai tiép diém). Khing dinh nao sau
day ding?

A. OT =-OT.. B. MT =MT". C. MT + MT' =TT’ D. MT = MT'.
Céu 26. Cho ba diém phén biét A, B, C. Ménh dé nao sau ddy ding?

A. AB—-CA=BC. B. AB+BC = AC.

C. AB+BC +CA =0. D.ZEzEE@‘EZ‘z‘EE‘.

Céu 27. Cho dudng tron O va hai tiép tuyén song song voi nhau tiép xtc véi (O) tai hai diém A va B.
Ménh dé nao sau ddy ding?

A. OA=-0B. B. AB=-OB. C. OA=-0B. D. AB =-BA.
CAu 28. Goi O 1a tam hinh vudng ABCD . Tinh OB-OC.

A. OB-0C = AB. B. OB-0C = BC.

C. OB-0C =DA. D. OB-0C =0D - OA.
Céu 29. Tinh tong MN +PQ+RN +NP+OR.

A. MP. B. MN. C. PR. D. MR.

Cau 30. Ménh dé nao sau day sai?

A. Néu ba diém phan biét A, B, C nam tiy y trén mot duong thang thi

A0 +[c = ac].
B.Néu G 1a trong tim tam gidc ABC thi GA +GB+GC =0.

C. Néu ABCD Ia hinh binh hanh thi CB+CD = CA.

D. Néu M 1a trung diém doan thing AB thi MA+MB =0.

Cau 31. Cho tam gidgc ABC véi M, N, P lan luot 1a trung diém cua BC, CA, AB . Khang dinh nao sau
day sai?

A. MN + NP+ PM =0, B. PB+MC = MP.

C. AB+BC+CA=0. D. AP+BM +CN =0.

Cau 32. Cho hinh vudng ABCD canh a. Tinh \E -m\.
A. ‘Xé—m‘=a\/§. B. ‘ZE—BX‘zza. C. ‘ZE—BE‘zO. D. ‘Xé—m‘za.
Cau 33. Cho tam gidc ABC vuodng can tai C va AB = J2. Tinh d6 dai cia AB+AC.
A.[AB+AC|=\5.  B.|AB+AC|=2V5.  C.[AB+AC|=13. D. [4B +AC| =243,
Cau 34. Cho tam gidc ABC ¢6 M thdéa man diéu kién MA+MB+MC =0. Xic dinh vi trf diém M.
A. M trung voi C.
B. M 1a trong tam tam gidc ABC.
C. M 1a diém th@r tw ctia hinh binh hanh ACBM.
D. M 1a trung diém cua doan thing AB.
Cau 35. Cho tam gidc ABC vudngtai A vacé AB=3, AC =4. Tinh ‘@ +K§‘ .

A. ‘ELHE‘:\/E. B. ‘EHE‘:NE. C. ‘EHE‘:S. D. ‘EHE‘:Z
Cau 36. Cho bon diém phan biét A, B, C, D. Ménh d¢€ nao sau day ding?
A. AB+AD=CD +CB. B. AB+BC +CD = DA.
C. AB+BC =CD+DA. ., D. AB+CD = AD +CB.
Cau 37. Cho hinh vudng ABCD . Khang dinh nao sau day ding?
A.[7D)=[cB| B. AB=CD. C. AC=5D, D. 4B = BC.
10
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Cau 38. Cho hinh vudng ABCD canh a, tim O. Tinh ‘@ + R“.

A.[oB+oc|= 2. B. [0B+0C|=av2.
C. ‘@+O—C‘:%. D. ‘@+W"=a.
Cau 39. Cho tam gidc ABC c¢6 AB = AC vadudng cao AH. Ding thirc no sau diy ding?
A. HB+HC =0. B. AB=AC.
C. AB+AC=AH. D. HA+HB+HC =0.

Cau 40. Cho hinh binh hanh ABCD. Tap hop tit ci cic diém M thoa man dang thic

MA+MB-MC =MD la
A. tap rong. B. mot doan thang. C. mot duong tron. D. mot dudng thang.

Cau 41. Cho tam gidc ABC vudng cantai A c6 AB =a. Tinh ‘ZE +ZE‘

A.[AB+4C|=av2. B. [4B+AC|= "%,
C. ‘E+R‘=2a. D. [AB+AC|=a.
Cau 42. Goi O 1a tim hinh binh hanh ABCD . Pang thirc nao sau day sai?
A. BC—BA=DC - DA. B. OA- OB =CD.
C. OB-0C =0D-O0A. D. AB-AD = DB.

CAu 43. Cho tam gidc ABC vadiém M théa man MB+MC = AB. Tim vi tri diém M.

A. M latrung diém cia AC.

B. M 1atrung diém cta AB.

C. M 1atrung diém cta BC.

D. M ladiém thtr ar ciia hinh binh hanh ABCM.
Cau 44. Goi M,N,P lan lugt 1a trung diém cdc canh AB, BC,CA cua tam gidc ABC. Héi vecto
MP+NP béng vecto nao trong cic vecto sau?

A. AP. B. BP. C. MN. D. MB+ NB.
Cau 45. Goi G la trong tim tam gidc vuébng ABC vé6i canh huyén BC =12. Tinh d6 dai cua vecto
v=GB+GC.
A fo|=4. B. |i[=2 C. =23 D. [v|=38.

DAP AN

1/2(3[4|5(6|78[9|10|11 |12 /13|14 151617 |18]19[20 2122|2324 |25

26 |27 |28 129 |30 |31 [32]33/34[35/36/37[38[39 /4041 42 43 44|45
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§3. TICH CUA VECTO VOI MOT SO
A. KIEN THUC CAN NAM
1. Dinh nghia
- Chosé k #0 vavecto a. Tich clia vecto a véi sb k 1a mot vecto, ki hiéu k. a , duoc xac dinh nhu
sau:

+Néu k=0 thi vecto k.a cung hudng voi vecto a

+Néu k<0 thivectok.a ngugc hudng voi vecto a

+D§ dai ciia vecto k. bing [k||d]
- Phép lay tich cua vecto véi mot sb goi 12 phép nhén vecto véi sd(hodc phép nhan sd véi vecto)
- Taquiudc 0. = 6,k.6 =0
2. Tinh chit ctia phép nhén vecto véi mot sd

Véi hai vecto a va b bét ki, voi moi $b thuc h vak, ta co
i) k(a+b)=ka+kb ii) (h+k)a=ha+ka
iii) h(k&) = (hk)a iv) la=a,(-1)a=-a
3. Trung diém cta doan thing va trong tAm clia tam gidc
- Néulna trung diém cua AB thi voi moi diém M, ta co MA + MB =2MI

- Néu G la trong tAm ctia tam gidc ABC thi v6i moi diém M, ta ¢c6 MA +MB +MC =3MG
4. Diéu kién d€ hai vecto cung phuong

- Didu kién cn va du dé hai vecrto @ va b (b#0) cling phuong 13 ¢6 mot sd k dé a=kb
- Badiém phan biét A, B, C thing hang khi va chi khi c¢6 s6 k 20 d¢ AB=kAC
5. Phén tich mot vecto theo hai vecto khong cung phuong

Cho hai vecto a va b khong cung phuong. Khi dé moi vecto x déu phén tich dugc mét cach duy
nhét theo hai vecto a va b, nghia 12 ¢6 duy nhit ciip sé h, k sao cho x=ha+kb

B. BAI TAP

Bai 3.1.Cho hinh binh hanh ABCD.Chimg minh ring AB+AC + AD =2AC

) HD» Giai
Theo quy tac hinh binh hanh ta c6

B C
AB +AD = AC . Do d6 M
vt=(Zl§+X5)+K5=X5+K5=2XE=vp -

A

Bai 3.2.Goi M va N Ian luot 12 trung diém cdc canh AB va CD ciia ti gide ABCD. Chimng minh ring;
2MN =AC +BD = BC + AD

HDx= Giai
Ta cod B
W:W+R+C—N c
+ M
MN =MB+ BD + DN N
2MN = AC + BD A D

Phan con lai chitng minh tuong tu

Bai 3.3.Cho tam gidc ABC c6 G 1a trong tim. Chimg minh ring
a) GA+GB+GC =0 b) MA+MB+MC =3MG , véi moi M

HD» Gidi
a) Trong tim G nam trén duong trung tgyén CM va GC =2GM. Déﬁ tinh tong GA+GB ,ta dung hinh
binh hanh AGBC’. Muon vay, ta lay diém C’ sao cho M la trung diém cua GC’.
Khi d6 GA+GB=GC'=CG . Do d6 GA+GB+GC =CG+GC =CC =0
byvt = MG +GA + MG +GB + MG + GC =(EZ+EE+EE)+3M5 =3MG =vp

12
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(vi GA+GB+GC =0 ching minh trén)

C B

Bai 3.4.Cho hai tam giac ABC va A’B’C’ 1an luot c6 trong tdm 1a G va G’. Ching minh rang :
3GG'= AA'+BB'+CC’

HD»= Giai
Ta co
AA'=AG+GG' +G'A’
+BB'=BG+GG'+G'B’
CC'=CG+GG'+G'C’

AA'+BB'+CC' =3GG'
Vi G la trong tdm cua tamgidc ABC nén GA+GB+GC=0vaG trong tdm cua tam gidc A’B’C’ nén
G'A'+G'B'+G'C'=0.

Bai 3.5. Goi O 1a tim cua hinh binh hanh ABCD. Chimg minh rang v6i moi diém M bit ki, ta ludn ¢6
MA+MB+MC +MD =4MO

HD» Giai
Tacé MA+MC =2MO (Vi O la trung diém AC) B c
Va MB+MD =2MO (Vi O 1a trung diém cia BD)
Vay MA+MB +MC +MD =4MO 0
A

Bai 3.6. Cho tam gidc ABC néi tiép dudng tron tim O, H 12 tryc tim cta tam gidc, D 12 diém d6i xtng
cia AquaO.

a) Ching minh rang to gidc HCDB la hinh binh hanh

b) Chung minh:

i) HA\+ HD =2HO:; ii) HA+ HB+HC =2HO; iii) OA+OB+0C =0OH

c¢) Gla trong tdm cua tam gidc ABC. Chirng minh: OH =30G . Tt d6 ¢6 két luan givébadiém 0, H, G ?

HD» Giai
a) Vi AD la duong kinh cua duong tron tdm O nén BD U AB,DC JAC . Ta
c6 BH 0 AC,CH 0 AB nén suy ra CH // BD va BH //DC. Vay tt gidc HBDC
12 hinh binh hanh.
b) Vi O la trung diém cua AD nén c6 HA+HD =2HO (1)
Vi HBDC 12 hinh binh hanh nén ta c6 HB+HC = HD . Vay (1) suy ra
HA+HB+HC =2HO (2)
Theo qui tic ba diém, ta c6 OA+OB+0C = OH 3)
¢) G la trong tam cua tam gidc ABC,ta c6 OA+O0B+0C =30G
Twr (3), suy ra OH =30G . Vay ba diém O, H, G thing hang.

A

Bai 3.7.Cho tam gidc ABC c6 trung tuyén AM (M 12 trung diém ciia BC). Phén tich vecto AM theo hai
vecto AB va AC.

HD»= Giai

13
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Goi N, P 1an luot 1a trung diém cua AB va AC.

A
Ta c6 ti gide ANMP 1 hinh binh hanh nén AM = AN + AP = %Ez %R‘
P
Ta c6 thé ching minh céch khac N
Ta c6 M I trung diém ctia BC nén 2m:ﬁ+ﬁzm:%ﬁ+%ﬁ c
B M

Bai 3.8.Cho tam giac ABC. Goi M la trung diém cta AB va N 1a mot diém trén canh AC sao cho NA =2
NC. Goi K I trung diém ctia MN. Phan tich vecto AK theo hai vecto AB va AC .

i HD»= Giai
Ta c6 K la trung diém ctia MN, nén

A
ﬁ:l(m+ﬁv):l 1ag+2ac|=1aB+1ac
2 2\ 2 3 4 3 M
N
K
B C

Bai 3.9. Cho tam giac ABC.
a) Tim diém K sao cho KA+2KB=CB b) Tim diém M sao cho MA+MB+2MC =0

HD» Giai

a)KA+2KB=CB = KA+2KB=KB-KC

A
-~ KA+KB+KC=0
= Ka trong tdm ctia tam gidc ABC 7
bYMA+MB+2MC =0 = 2MI+2MC =0 (11a
trung diém ctia AB) K
B c

Hay MI +MC =0 = M la trung diém cua IC

Bai 3.10.Cho tam gidc déu ABC c6 O la trong tdm va diém M mét diém tuy y trong tam gidgc. Goi D, E, F

1an luot 12 chan dudng vudng géc ha tir M dén BC, AC, AB.Chitng minh ring: MD + ME + MF = %MB

i HD» Giai
Qua M ké cac duong thang
K, K,//AB;K,K,//AC,K,K,//BC
(K,,K,0BC,K,,K, UAC,K,,K,[1AB)
Tacé

MD +ME +MF :%(MKI + MK, + MK, + MK, + MK, + MK,)

:%(M—A+M—B+M—C)(1)

(Vi MK,AK,,MK,CK,,MK BK,la cic hinh binh hanh)
Mat khac, O la trong tdm cua tam gidc ABC, nén MA+MB +MC =3MO
Tu (1) suy ra MD +ME + MF :%.30—M :%O—M
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C.BAI TAP TU LUYEN

Bai 3.11. Cho bén diém O, A, B, C sao cho OA +20B ~30C =0. Chimg minh rang ba diém A, B, C
thang hang
Bai 3.12. Cho tam gidc ABC va hai diém I, J thoa JA+3IC =0va JA+2JB+3JC =0. Chimng minh ring
ba diém I, J, B thang hang..
Bai 3.13. Cho tam gidc ABC c6 trong tim G va hai diém M, N thod 3MA+4MB =0 va NB~3NC =0.
Chung minh rang ba diém M, N, G thing hang.
Bai 3.14. Cho tam gidc ABC c6 trong tAm G va hai diém M, N thod MA~2MB =0 va 3NA+2NC =0

a) Xac dinh hai diém M, N

b) Tinh vecto MN theo hai vecto AB va AC

¢) Tinh vecto MG theo hai vecto E va AC. Suy ra ba diém M, N, G thiang hang
Bai 3.15. Cho tam gidac ABC. Goi K diém doi xtrng cua trong tim G qua B

a) Chung minh rang KA-5KB+KC=0

b) Tinh vecto AB vd AC theo hai vecto@ va AK 7
Bai 3.16. Cho tam giac WABC. Goi P la trung diél}l ctaABvaQla m@t‘diém trén canh AC sao cho QC =
2QA. Goi K 1a trung diém cua PQ, D 1a trung diém BC. Chirng minh rang

2) AK =L AB+LAcC b) KD =~ AB+1 AC
4 6 4 3 i
Bai 3.17. Cho hinh chit nhat ABCD c6 AB =4, BC = 3. Goi M, K lan luot 1a trung diém cua BC, CD.
a) Tinh AM va AK theo hai vecto AB va AD b) Tinh : ‘m+ﬁ‘

Bai 3.18. Cho hai hinh binh hanh ABCD va AB’C’D’ ¢6 chung dinh A.Chting minh ring
a) CC'=BB'+DD' b) Hai tam gidc BC’D va B’CD’ ¢6 cung trong tam
Bai 3.19. Cho tam gidc ABC. Goi I 1 diém thod man diéu kién: IA +21B +3IC =0
a) Chang minh rang I 1a trong tam cua tam gidc BCD, v6i D 1a trung di€ém cua canh AC

b) Biéu thi vecto Al theo hai vecto AB va AC .
Bai 3.20. Cho tam gidac ABC. Goi M la m¢t diém trén canh BC sao cho MB = 2MC. Ching minh rang

AM =L AB+2Ac
3 3

Bai 3.21. Cho tam gidc ABC. Goi M, N, P lan luot 1a trung diém céc canh BC, AC va AB.ching minh
réng AM +BN +CP =0 . . ,

Bai 3.22. Cho tam gidc ABC ¢6 G 1a trong tdm. Céac diém M, N va P lan lugt 1a trung diém cac canh
AB, BC va CA. Chimng minh ring GN +GN +GP =0

Bai 3.23. Cho tam gidc ABC. Hay xdc dinh diém M thoa min diéu kién: MA-MB-MC =0

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Cho tam gidc ABC va diém M théa min MA=MB+MC. Khing dinh nao sau day ding ?

A. A, M vatrong tim tam gidc ABC thang hang.

B. AM +BC =0.

C.Badiém C, M, B thfmg hang.

D. AM 1a phan giac trong cta géc BAC.
Cau 2. Cho tam gidc ABC, diém M thudc canh AB sao cho 3AM = AB va N la trung diém cta AC.
Tinh MN theo AB va AC.
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A MN =14c-12B B. MN =+ AC +1 AB.
2 3 2 3
— 11— 1—= — 11— 11—
C. MN =—AC-—-AB. D. MN =—AB+—-AC.
2 3 2 3
Cau 3. Cho tam gidc ABC c6 G la trong tAm va I 12 trung diém ciia BC. Dang thirc nao sau ddy ding ?
A.GE+GC=2GI.  B.GB+GC=GA  C.GA=2GL. D. 1G=—31A

Cau 4. Cho tam gidc ABC. Hai diém M, N chia canh BC theo ba phin bing nhau BM = MN = NC.
Tinh AM theo AB va AC.

A. AM =L AB-2AC. B. 40 =L AB+24C.
3 3 3 3
C. M =2AB-Lac. D. AM = 2AB+1AC.
3 3 3 3
CAu 5. Cho tam gidc ABC ¢6 M 1a trung diém cia BC. Tinh AB theo AM va BC.
A. @=W+%FC. B. E=FC+%W.
C. @:m-éﬁa D. @:E@-ém

Cau 6. Cho hinh chit nhat ABCD va I 1a giao diém cua hai duong chéo. Tap hop céc diém M thoa man
|MA +MB| =|MC + MD
A. trung tryc cta doan thing AB. B. trung tryc ctia doan thang AD.

+
C. duong tron tdm I, ban kinh A—2C D. dudng tron tam 7, ban kinh M

la

Cau 7. Goi G latrong tam tam gidc ABC . it GA=a, GB=b. Hay tim m, n dé c6 BC =ma +nb.

A.m=1ln=2. B. m=-1,n=-2. C.m=2,n=1. D.m=-2n=-1.
Cau 8. Cho hinh vudng ABCD c6 tdm 1a O. Ménh dé nao sau diy sai ?

A. AC + DB =2 AB. B. AB+AD =2A0.

C. AD+D0 = ~—CA. D. 04+ 05 = CB.

Cau 9. Cho hai diém A, B phan biét va cb dinh, v6i I 12 trung diém ctia AB. Tap hop cic diém M thoa

min dang thic ‘MK +M1§‘ = ‘MZ - MB| 1a

A. dudng trung truc doan thing IA. B. duong tron tdm I, duong kinh A_2B
C. duong tron duong kinh AB. D. dudng trung tryc ciia doan thing AB.
Céu 10. Cho tam gidc déu ABC va diém I théa man IA = 2/B. Ménh d& nao sau ddy ding ?
— CA+°CRB . CA CR . . . — CA=9CB
A CI=SAT2CB g G =CAT2CB ¢ Gi=-Ci+20B. D.ci=A72CB

Cau 11. Cho hinh chit nhat ABCD va sb thuc k >0. Tap hop cic diém M théoa min dang thic
|MA+MB+MC+MD| =k 1a

A. mot diém. B. mot doan thé'ing. C. mot duong théng. D. mot dudng tron.
Cau 12. Cho tr gidc ABCD. Trén canh AB, CD léy lan Iuot cac diém M, N sao cho 3AM =2AB va
3DN =2DC. Tinh vecto MN theo hai vecto Zﬁ, BC.

16
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A MN=1ap+1BC B. MN =L AD-2BC.
3 3 3 3
C. MN :%ﬂn%?c. D. MN :§E+§?c.

Cau 13. Cho hinh binh hanh ABCD. Pang thirc nio sau day diing ?

A. AC-AD=CD. B. AC+BD=2BC.  C. AC+BC=AB. D. AC-BD =2CD.
Cau 14. Cho tam gidc ABC c¢6 M 1a trung diém cua BC, G 1a trong tim cia tam gidc ABC. Khing
dinh nao sau day ding ?

A. AG=14B+24C. B. Al =2 AB+3AC.
3 2 3

C. AG =2(AB+AC). D. AG = (4B +AC).
3 3

Cau 15. Cho tam gidc ABC c¢6 M 1a trung diém cua BC, I 1a trung diém cia AM. Khing dinh nao
sau day ddng ?

A. IB+2IC+IA=0. B.IB+IC+2IA=0. C.2IB+IC+IA=0. D.IB+IC+IA=0.
Cau 16. Cho tam gidc ABC c¢6 M 1a trung diém cua BC, I 1a trung diém cia AM. Khing dinh nao
sau day ddng ?

A Ai=ta+Llac. B. 4l =1aB-1a¢.
4 2 1 2
C. Al =~ (AB +AC). D. Al =+ (4B-AC).
4 4
Cau 17. Cho tam gidgc ABC ¢6 G 1a trong tim. Ménh dé nao sau ddy ding ?
A. AB+AC+BC =0, B.XE+KE:§X§.
C. BA+BC =3BG. D. CA+CB =CG.
Cau 18. Cho tam gidc ABC vamdt diém M tiy y. Ménh d& nao sau dy ding ?
A. 2MA+MB-3MC = AC +2BC. B. 2MA+MB-3MC =2AC +BC.
C. 2MA+MB-3MC =2CA +CB. D. 2MA +MB -3MC =2CB - CA.

Cau 19. Cho hai diém A, B phan biét va c¢b dinh, véi I 1a trung diém cua AB. Tap hop cic diém M

thoa man ding thirc ‘ZME + ME‘ = WZ +2MB| 1a

A. duong trung truc doan thang JA. B. duong tron tam A, bdn kinh AB.
C. duong trung truc cua doan thang AB. D. duong tron duong kinh AB.
Céu 20. Cho hinh binh hanh ABCD. Tinh AB theo AC va BD.
A. AB=14C-BD. B. AB=_AC-LBD.
2 2 2
— — = — l— 1=
C. AB=AM -—BC. D. AB=—AC+—BD.
2 2 2
Cau 21. Cho tam gidgc ABC vudng tai A, M Ia trung diém ciia BC. Khang dinh nao sau ddy ding ?
A.AM =MB=MC.  B. MB=MC. C. MB =-MC. D. M =2
Cau 22. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 M 1a trung diém ciia AB. Khang dinh nao sau ddy diing ?
A. DM = DC - BC. B. DM = DC + BC.
17
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C. DM = CD+BC. D. D = CD~BC.

Cau 23. Cho tam gidc ABC va diém M théa méin 2MA +MB = CA. Khing dinh nao sau ddy 1a ding ?
A. M trung C. B. M 1latrong tam cua tam gidc ABC.
C. M trung A. D. M trung B.

Cau 24. Cho tam gidc déu ABC canh a, trong tim G. Ttip hop cic diém M théoa min
‘ATLHW =|MA+MC| 1a

A. duodng trung tryc cua doan BC. B. dudng tron duong kinh BC.
C. duodng tron tam G, ban kinh % . D. duong trung truc doan thing AG.
Cau 25. Cho tam gidc OAB vudng can tai O, canh OA = a. Tinh ‘254 —@‘.

A. a. B. (1+\/§)a. C. as. D. 2a\2.

Cau 26. Cho tam gidc ABC, goi M 1a trung diém AB va N 1a mot diém trén canh AC sao cho
NC =2NA.Goi K 1a trung diém cta MN . Khi d6

A. AR =12B-1ac B. AK =L AB-L4C.
6 4 4
SR [N (— — 1= 11—
C. AK=—AB+—AC. D. AK=—AB+—AC.
4 6 6 4

Céu 27. Cho hinh thang ABCD c6 ddy 12 AB va CD. Goi M va N lan luot 1a trung diém cua AD va
BC. Khang dinh nao sau day sai ?

— 1— — .
A. MNZE(AD+BC). B. MN =MD +CN +DC.
C. N = AB-MD+BN. D. MN = (4B+DC).

Cau 28. Cho ba diém A, B, C khong thiang hiang va diém M thoa min ding thic vecto
MA = xMB + y MC. Tinh gi4 trj biéu thuc P =x+ y.

A. P=3. B. P=2. C. P=-2. D. P=0.
Cau 29. Cho tam gidc déu ABC canh a. Biét ring tap hop cdc diém M théoa man dang thirc
2MA +3MB + 4M—C‘ = \Aﬁ — MA| 1a dudng tron b dinh 6 ban kinh R. Tinh ban kinh R theo a.

A.R=4, B. R=2. c.rR=% D. R=%.
2 6 3 9

Cau 30. Cho tam gidgc ABC. Goi M va N lan luot 1a trung diém ciia AB va AC. Khang dinh nao sau
day sai ?
1

A. Wz—EA—C. B. AC =2NC. C. BC =-2MN. D. AB=2AM.

Cau 31. Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 M 1a giao diém cua hai duong chéo. Ménh d& ndo sau day sai ?
A. MA+MB =MC +MD. B. AB+BC = AC.
C. AB+AD=AC. D. BA+BC =2BM.

Cau 32. Cho tam gidc ABC . C6 bao nhiéu diém M théa méin MA+MB+MC|=37?

A. V6 s0. B. 2. C. 3. D. 1.
Cau 33. Cho tam gidc ABC c¢6 G la trong tim va M 1a trung diém BC. Khing dinh nao sau day sai ?

18
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A.GB+GC=GM.  B.AB+AC=3AG.  C.GA=BG+CG.  D.GA=-2AM.
Cau 34. Cho tam gidc ABC vadat G = BC, b = AC. Cip vecto nio sau diy ciing phuong?
A.5G+b, -10d-2b. B.a+b,a-b.
C.2d+b, d+2b. D. 2d-b, d-2b.
Cau 35. Cho tam gidc OAB vudng cin tai O, canh OA = a. Khang dinh nao sau dy sai ?
A.[1104|~|6 0B| = 5. B. [30A+40B|=5a
C. [204|+[30B| = 5a. D.|704-208|=5a.
DAP AN

1/2(3/4/5/6[7 /891011121314 /15|16 |17 18|19 20|21 |22 |23[24 25

26 27 |28 129 3031 [32/33/34|35
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§4. HE TRUC TOA PO
A. KIEN THUC CAN NAM

1. Truc va d6 dai dai so trén truc

- Truc toa do (truc) 1a mot dudng thé“ing trén d6 da xdc dinh mot diém O va mot vecto don vi icé
do dai béng 1. Piém O goi 1a géc toa d9, vecto i goi la vecto don vi cua truc toa do.
H
iy

o X

- Kihi¢u (0,i)

- Tagoi s6 k 1a toa do cua diém M trén truc (0,;) khi OM =ki

- Cho hai diém A va B trén truc (0,;) . Khi d6 c6 duy nhit s6 a sao cho AB=ai.Ta 20i s6 adé 1a
d6 dai dai sé ctia vecto AB dbi véi truc da cho. Nhu vay AB = AB.i vaki hiéu AB=a

- Néu AB cung hudng voi i thi AB=AB,connéu AB ngugc hudng véi i thi AB=-AB

- Néu diém A(a) va B(b) trén truc (0,?) thi AB=b-a

2. Heé truc toa do .

- Hg truc toa d6 nhu hinh v€. N6 bao gom hai truc toa d6 Ox va Oy vudng gbéc voi nhau

- Vecto don vi trén truc Ox la f, vecto don vi trén truc Oy la }

- PimO goi la géc toa d9. Truc Ox goi 1a tryuc hoanh, truc Oy goi 1a tryc tung

- HB@ truc toa d¢ vudng géc con goi don gian 1a hé truc toa do va ki hidu Oxy hay (0,?, }')

3. Toa d6 cuia vecto ddi hé truc toa dd

- Ddi cdi hé truc toa dd (O,f, ;) , néu u=xi+ y}' thi cap ) (x;¥) dugc goi la toa d6 cta vecto u ,

ki hiéu u = (x; y) hay u(x; y). Sb thir nhat x goi 1a hoanh d9, s thir hai y goi 12 tung do ciia vecto

u
- Nhén xét: Hai vecto bang nhau khi va chi khi chiing c6 hoanh d6 bang nhau va tung d6 bang nhau.
x=x'
y=y'
4. Bicu thuc toa d6 cua cdc phép toan vecto

Cho u(x;y),v(x';y'). Khi d6, ta c6

i) u+v :(x+x';y+y');1;—\7 :(x—x';y—y')

i) ku = (kx;ky), Ok OR

Néu ;(x; y);(x';y') thi u=v = {

iii) Vecto u cung phuong véi vecto v # 0 khi va chi khi ¢6 sb k sao cho x = kx', y=ky'
5. Toa do cua diém

- Trong mat phéng toa do Oxy, toa do cua vecto oM duoc goi 1a toa d6 cua diém M. Nhu vay cap
$6 (x; y) duoc goi la toa ¢ cua diém M khi va chi khi OM = (x;y) vaki hiéu
M =(x;y) hay M (x;y). S6 x goi 1ai hoanh d9, y goi 1a tung d6 cta diém M

- Lién h¢ giita toa do diém va toa do cua vecto trong mat phéng: Cho hai diém
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A(xA;yA),B(xB;yB), taco AB =(xB — X, Y —yA)
6. Toa do6 trung diém cuia doan thing. Toa d6 trong tAm cua tam gidc
- Cho doan thing AB c6 A(xA; yA),B(xB; yB) . Toa d6 trung diém I (x,;y,) cua AB dugc xdc dinh

_X, tx _Yaty
nhu sau: x, = A2 By, = A2 E
- Cho tam gidc ABC, c6 A(xA;yA),B(xB;yB)Vé C(xc;yc). Khi d6 toa do trong tam G(xG;yG)
+x, + +y. +
dugc xdc dinh nhu sau: x, :W, yG:L;yC
B. BAI TAP
Bai 4.1.Tim toa d0 cua cic vecto sau
a) a=2i b) b=-3j ¢) c=3i-4j d) d =0,2i+/3
o 1y. - - 1- - — I L -
e) e=§(j—i) 0 f=5i=5] ) g =015i+13] h) =71 -(cos24°) j
HD»= Giai
a) a =(2:0) b) b =(0;-3) ¢) ¢ =(3-4) d) d =(0.2:/3)

Phan con lai doc gid lam tuong tu

Bai 4.2.Cho céc vecto a = 1L 2),[) = (—3;1),2 =(—4;-2). Tim toa do cac vecto sau

2 n=2a-3b+e b) ;:-zﬁéz-é; ¢)w=3a+2b+4c

HDx Giai
a) u=2a-3b+c=2(1;2)=3(=3;1) + (—4;-2) = (7;1)

Tuong tu ta c6 b)v = (0; —%),c)v} =(-19;0)

Bai 4.3. Trong mit phang hé truc toa d6 Oxy, cho céc diém A(2; 0), B(0;4), C(1;3).
a) Chiing minh A, B, C Ia ba dinh ciia m¢t tam giac
b) Tim toa d trong tam cua tam gidc ABC

HD»= Giai
a) Ta co AB = (-2;4)va AC = (-1,3). Do _—? ;t% nén hai vecto E?,R’ khong cung phuong, suy ra A,
B, C khong thing hang va chiing 1a ba dinh ciia mot tam gidc.

+x, + +y, +
b) Goi G(x,; ¥, )12 trong tm cuia tam gidc ABC, ta ¢6 xG:xA a% xc,yG:yA y; e

3
7
Vay G| I;—
s 617

[Bai 4.4.Cho hinh binh hanh ABCD ¢6 A(-1;-2), B(3;2), C(4:-1). Tim tog d6 diém D]

HD» Gisi
Goi D(x,;y,). Tt gidc ABCD la hinh binh B c
hanh, nén ta co AB=DC
Talai c6 AB =(4;4) va DC =(4-x;—1-y) A\
— 4—-x=4 x=0 D
Do d6 AB=DC - -
-1-y=4 y=-5

Viy D(0;-5)

Bai 4.5. Cho tam gidc ABC. Céc diém M(1;0), N(2;2) va P(-1;3) lan luot 12 trung diém cdc canh BC, CA
va AB. Tim toa d0 cac dinh cta tam giac ABC.

HD» Gidi
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Ta goi toa do cic dinh la A(xA;yA),B(xB;yB)Vé A

C(xc; YC)

Ta c6 to gidc NAPM la hinh binh hanh, suy ra

NA =MP

NA = (xA -2y, —2),1\?D =(-2;3) .Suy ra:

{xA—2=—2 {xA=0 B M ¢
y,—2=3 y,=5

Vay toa d¢ diém A (0:5)

Phan con lai, lam tuong tu B(-2;1) va C(4;-1)

Bai 4.6.Cho ba diém A(-1;1), B(1;3), C(-2;0). Chirng minh ba diém A, B, C thing hang.

HDx Giai
Tacé AB =(2;2),AC =(~1;-1). VAy AB =—-2AC. Do d6 ba diém A, B, C thing hang.

Bai 4.7.Cho bon diém A(0;1), B(1;3),C(2,7) va D(0;3). Chirmg minh hai dudng thing AB va CD song
song.

HD» Gidi
Tacé AB=(1;2),CD =(-2;-4). Vay AB=-2AC, do d6 hai dudng thing AB va CD song song hoic
trung nhau.
Talai c6 AC =(2;6), ma AB=(1;2). Vay hai vecto AB,AC khong ciing phuong. Do d6 diém C khong
thudc dudng thang AB
Vay AB // CD.

Bai 4.8.Cho cdc diém A’(-4:1), B’(2; 4), C’(2;-2) an luot la trung diém cdc canh BC, CA va AB cua tam
gidc ABC. Tinh toa d¢ cac dinh cta tam gidc ABC. Ching minh rang trong tdm ctia cic tam giac ABC va
A’B’C’ trung nhau.

HD»w Gidi
Giai tuong tu nhu bai 4.5, tim duoc A(8;1),B(-4;-5) va C(-4;7)
Toa d0 trong tdm cta tam gidc ABC la G(0;1) va toa d trong tdm cta tam gidc A’B’C’1a G’(0;1)
Vay G trung v6i G’.

Bai 4.9. Cho vecto a = (2; —2),[3 =(1;4) . Hay phan tich vecto c= (5;0) theo hai vecto avab.

HD» Gidi
2h+k =5 {h =2

- .Vay ¢=2a+b
2h+4k=0 |k=1

Gia stt ¢ =ha+kb:h,k OR . Khi d6, ta C(’){

Bai 4.10.Cho ba diém A(2;5), B(1;1), C(3:3)
a) Tim toa do diém D sao cho AD =3AB-2AC
b) Tim toa d6 cua diém E sao cho ABCE 1a hinh binh hanh. Tim toa d0 tdm cta hinh binh hanh d6.

HDx Gidi
a) Goi D(x;y), Tacé AB=(-1;-4),AC = (1;-2).
x=2=3(-1)-2.1 x=-3

y=5=3(=4)-2(=2) {
b) Coi E(x;y). Tt gidc ABCE 12 hinh bih hanh, suy ra AE =BC,

x=-2=2 (x=4
do d6 { { . Vay E(47)

. Vay D(-3;-3)

zﬁzszé-zza:{

y=5=2 " |y=7

Goi I(x;y) 12 tAm cta hinh binh hanh, ciing 12 trung diém cia AC. Vay 1 [% ; 4)

Bai 4.11. Cho tam gidac ABC c6 A(-1;1), B(5;-3), dinh C nam trén truc Oy va trong tdim G nam trén truc
Ox. Tim toa d0 dinh C, G.

HD»= Giai
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_—-1+5+0 4
G~ =_
Tacé CO0y= C(0;y,),GO0x = G(x,:0). Do dé 3 LTy,
0=173%Jc =2
3 Ye =

Vay G(g;oj;ao;z)

Bai 4.12.Trong mat phang toa d6 Oxy, cho hai diém A(4:0), B(2;-2). Budng thang AB cit truc Oy tai
diém M. Trong ba diém A, B, M, diém nio nam giira hai diém con lai.

HD»= Giai
Goi M(0;y),tacé AB=(=2;-2),AM =(—4;y).Viba diém A, B, M thing hang nén vecto AB va
AM cung phuong, suy ra y = -4. Vay M(0;-4). Khi d6 AB = (=2;-2), AM =(—4;-4), suy ra AM =2AB.
Vay diém B nam giira hai diém A va M.

C. BAI TAP TU LUYEN
Bai 4.13. Cho a = {1 —2),[3 =(0;3). Tim toa dd cua cac vecto sau x=a +Z),§ =a-b,z=3a-4b
Bai 4.14. Cho A(-1;8), B(1;6), C(3;4). Chttng minh ring ba diém A, B, C thang hang.
Bii 4.15. Cho bon diém A(-2;-3), B(3;7), C(0;3), D(-4;-5). Chtmg minh rang hai duong thing AB va Cd
song song vdi nhau. _
Bai 4.16. Cho tam gidac ABC. Caic diém M(1;1), N(2;3), P(0;-4) 1an lugt 1a trung diém céc canh BC, CA,
AB. Tim toa d¢ cic dinh cua tam giac, toa d trong tdm cia tam gidc ABC va MNP
Bai 4.17. Cho tam gidc ABC, c6 A(-5;6), B(-4;-1), C(4;3). Tim toa d¢ trung diém I cua AC, toa 36 diém
D sao cho tir gidc ABCD 1a hinh binh hanh.

D. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong h¢ toa d0 Oxy, cho hai diém A(2; —3), B(4;7). Tim toa do trung diém I cua doan théng
AB.

A. 1(8;-21). B. 1(6:4). C. 1(210). D. 1(3;2).
Cau 2. Trong h¢ toa d6 Oxy, cho tam gidc ABC c6 M (2;3), N(O; —4), P(—1;6) lan luot 13 trung diém
cua cac canh BC, CA, AB. Tim toa d0 dinh A?

A. A(1;-10). B. A(L5). C. A(-3;-1). D. A(-2;-7).
Cau 3. Cho a = (2; —4), b= (—5;3). Tim toa do cua u=2a-b.

A. u=(-15). B. u=(9-11). C. u=(9-5). D. u=(7;-7).
Cau 4. Cho u = (3; —2) e (1;6). Khing dinh nio sau ddy 12 ding?

A 2u+v, v cung phuong. B. u,v cln ng phuong.

C.u-vvab= (6; —24) cung hudng. D. v Vaa (—4 4) nguoc hudng.

+
Cau 5. Trong hé toa 40 Oxy, cho tam gidc ABC c¢6 A(3;5) ( ) ( ) Tim toa d¢ trong tdam G
cua tam gidc ABC?

A. G(9:9). B. G(3:3). C. G(-3-3). D. G(% %)

Cau 6. Trong hé truc toa do (0;;; ;) , toa d0 cua vecto ;+}' la
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A. (L1). B. (L-1). C. (-L1). D. (0;1).
Cau 7. Trong hé toa d0 Oxy, cho tam gidc ABC cé A(6;1), B(—3;5) va trong tdm G(—l;l) . Tim toa do
dinh C?

A. C(-6;-3). B. C(-3:6). C. C(6;-3). D. C(-6;3).
Cau 8. Trong hé toa d Oxy, cho ba diém A(-11), B(1;3), C(~2:0). Khing dinh nao sau ddy sai?

A. BA+2CA =0. B. A, B, C thing hang.
C. ﬁz%%. D. AB=2AC.

Cau 9. Khang dinh nao sau ddy Ia diing?

A u= (4; 2), y= (8;3) cung phuong. , b= (2;1) ngugc hudng.

T F

)
C.a= (—5;0), b= (—4;0) cung hudng. ) 1a vecto dbi cua d = (—7;3).
Cau 10. Trong hé toa d Oxy, cho tam gidc ABC c¢6 B(9;7), C(11;-1). Goi M,N lan lugt 1a trung

diém cua AB, AC. Tim toa do vecto MN ?

’

A. MN =(2;-8). B. MN =(1;-4). C. MN =(10;6). D. MN =(5;3).
Cau 11. Trong hé toa d6 Oxy, cho hai diém A(l; 2) , B (—2;3) . Tim toa d6 diém I sao cho IA+2IB =0.
A. 1(—1;%). B. 1(2;-2). C. 1(12). D. 1(1;%).

Cau 12. Trong hé toa d6 Oxy, cho tam giac ABC c6 C (—2; —4) , trong tam G(O;4) va trung diém canh
BC 1a M (2;0). Tong hoanh d¢ cua diém A va B la

A. 4. B. 8. C. 2. D. 2.
Cau13.Cho a = (—l; 2), b= (5; —7). Tim toa d0 cua vecto a-b.
A. (6;-9). B. (4;-5). C. (-6:9). D. (-5;-14).

Cau 14. Trong h¢ toa do Oxy, cho bdn diém A(3; —2), B(7;1), C(O;l), D(—8; —5). Khéng dinh nao sau
day dang?

A. AB, CD cung huéng. B. A, B, C, D thing hang.

C. E, CD 12 hai vecto dbi nhau. D. E, CD ngugc hudng.
Cau 15. Trong h¢ toa do Oxy, cho ba diém A(l;l), B(3;2), C(6;5). Tim toa do diém D dé t giac
ABCD 1a hinh binh hanh.

A. D(4;3). B. D(3;4). C. D(4;4). D. D(8:6).
Cau 16. Trong hé toa dd Oxy, cho bén diém A(L1), B(2;-1), C(4;3), D(3;5). Khing dinh nao sau
day ding?

A. AC, AD cung phuong. B. G(9;7) la trong tdm tam gidc BCD.

C. AB=CD. D. Tt gidc ABCD 1a hinh binh hanh.
Céu 17. Trong hé toa do Oxy, cho hinh chi¥ nhdt ABCD c¢6 A(0;3), D(2:1) va I(~10) la tim cua
hinh chit nhét. Tim toa d¢ tung diém cta canh BC.

A. (=3;-2). B. (-4;-1). C. (L2). D. (-2;-3).
Cau 18. Cho a = (—5;0), b= (4;x). Tim x dé hai vecto a, b cung phuong.

A. x=0. B. x=-1. C. x=-5. D. x=4.
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Cau 19. Cho a = (3; —4), b= (—1;2). Tim toa do cua vecto a+b.
A. (-4;6). B. (2-2). C. (4-6). D. (-3;-8).

Cau 20. Trong h¢ toa do Oxy, cho hinh binh hanh OABC, diém C thudc truc hoanh. Khéng dinh nao
sau day ding?

A. AB ¢6 tung do khac 0. B. Hai diém A, B c6 tung d6 khic nhau.
C. C c6 hoanh d¢ bang 0. D. x, +x.—x, =0.
Cau 21. Trong hé toa d6 Oxy, cho A(5;2), B(10;8). Tim toa d6 cua vecto AB?
A. AB=(1510). B. AB=(2;4). C. AB=(5;6). D. AB =(50;16).
Cau 22. Cho ii =2i —j va ¥ =i +xj . Xdc dinh x sao cho i va ¥ cuing phuong.

A. x=2. B. x=-1. C. x=- D. x=—.

N | =

Cau 23. Trong hé toa d Oxy, cho hai diém A(2;-3), B(3;4). Tim toa d¢ diém M thudc truc hoanh
sao cho A, B, M thing hang.

A. M(—%;—%j. B. M(%;Oj. C. M (10). D. M (4;0).
Cau 24. Trong hé toa d6 Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(—2; 2), B(3;5) va trong tam la géc toa do
0(0;0). Tim toa do dinh C?

A. C(1;7). B. C(~1-7). C. C(2-2). D. C(-3;-5).
Cau 25. Trong h¢ toa d0 Oxy, cho ba diém A(0;-3), B(2;1), D(5;5) Tim toa do diém C dé tr gidc
ABCD 1a hinh binh hanh.

A. C(-7;-9). B. C(3:1). C. C(-3;-1). D. C(7:9).
Cau 26. Cho a =(x;2), b =(—5;1), ¢ =(x;7). Tim x biét ¢ =2a+3b.

A. x=-15. B. x=3. C. x=15. D. x=5.
Cau 27. Trong h¢ toa d0 Oxy, cho bdn diém A(—S; —2), B(—5;3), C(3;3), D(3; —2). Khéng dinh nao
sau day diang?

A. OA+OB=0C. B. AB, CD cung hudng.

C. ABCD 1a hinh chir nhat. D. I(-11) la trung diém AC.
Cau 28. Trong h¢ toa dd Oxy, cho tam gidc ABC cé A(l;—l), N(S;—3) va C thudc truc Oy, trong tim
G cua tam gidc thudc truc Ox . Tim toa d6 diém C.

A. C(0;-4.) B. C(2:4) C. ¢(0;2) D. C(0;4.
Cau 29. Trong hé toa do Oxy, cho ba diém A(I;O), B(O;3) va C(—3; —5). Tim diém M thudc truc
hoanh sao cho biéu thac P = ‘21\—/[2 —-3MB +2MC ‘ dat gia tri nho nhét.

A. M (40). B. M (-4;0). C. M (16;0). D. M (-16;0).
Cau 30. Trong h¢ toa d6 Oxy, cho ba diém A(l;3), B(—l; 2), C(—2;l). Tim toa d0 cua vecto AB-AC.

A. (-11). B. (-5;-3). C. (11). D. (-12).
Cau 31. Trong hé toa d0 Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(l;l), B(—2; —2), C(7;7). Khéng dinh nao sau
day ding?

A. AB, AC ciing huéng. B. B ¢ giira hai diém A va C.
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C. A ¢ giita hai diém B va C. D. G(2; 2) la trong tdm tam gidc ABC.

Céu 32. Trong hé toa dd Oxy, cho bon diem A(2;1), B(2;-1), C(=2;-3), D(-2;-1). Xét hai ménh dé:
(I). ABCD 1a hinh binh hanh. (IT). AC cét BD tai M (0;-1).

Khang dinh nao sau day ding?

A. Chi (I) ding. B. Chi (II) dung.

C.Ca (I) va (II) déu ding. D. Ca (I) va (II) déu sai.
Cau 33. Trong h¢ toa d6 Oxy, cho diém M (3; —4). Goi M| ,M, 14n luot 12 hinh chiéu vuong goc cua M
trén Ox, Oy. Khang dinh nao ding?

A. OM, +0M, =(3;-4). B. OM, = 4.
C. OM, -OM, =(-3;-4). D. OM, =-3.

Cau 34. Cho ba vecto d =(21), b =(3;4), ¢ =(7;2). Gid tri cua k, h dé ¢ =kd+hb 1a
A. k=34, h=-0,2. B.k=25h=-13. C.k=4,6; h=-51. D.k=4,4; h=-0,6.
Cau 35. Trong hé toa dd Oxy, cho A(-15), B(5;5), C(~1L11). Khang dinh nao sau day ddng?

A. AB, AC ciing huéng. B. A, B, C thing hang.
C. AB, AC cung phuong. D. AB, AC khong cung phuong.
PAP AN
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ON TAP CHUONG I

Bai 1. Cho hinh chit nhat ABCD. Goi O 1a giao diém ctia hai dudng chéo AC va BD.
a) V6i m thy ¥, hdly chimg minh MA + MC = MB + MD
b) Chitng minh ring ‘Zl} + ZB‘ = ‘XE —XB‘

HD»= Giai
a) MA+MC =20M va MB+MD =20M . Vay MA+MC = MB +MD

b) AB+AD = AC :‘XE + XB‘ = AC,|AB - AD| = DB . Vi hai dudng chéo hinh chit nhat bing nhau nén

‘XE+XB‘:‘K§—ZI3‘.

Bai 2. Cho tam gidc ABC. Goi I, K 14n luot 12 trung diém cua BC va BI. Chtng minh:
— 11— — 33— 1-—

a) AK =— AB+— Al b) AK =~ AB+-AC
2 2 4 4

HDx Giii
a) Vi K 12 trung diém ctia Bl nén AK = %Ez %E (1)

b) Vil la trung diém cua BC nén Al =%ZE +%X6 (2). Thay (2) vao (1), ta c6 AK =%XE +%XE .

Bai 3. Cho tam glac ABC c6 trong tim G. Goi M, N, P 1an lugt 12 trung diém cdc canh AB, BC va CA.

a) Chting minh rang GM +GN +GP =0
b) Chuing minh rang AN +BP+CM =0

HDx= Gidi
a) Tacé @-+5J\7+5ﬁ:%(52+51§+51§+55+55+52):521+5§+55=6

b) Ta cé H\Hﬁuc—M:%( B+AC+BC+BA+CB+CA)—%O 0

Bai 4. Cho hai hinh binh hanh ABCD va AB’C’D’ ¢6 chung dinh A. Chttng minh ring

a)CC'=BB'+DD'
b) Hai tam gidc BC’D va B’CD’ ¢6 cung trong tam.

HD»= Giai
a) Taco B c

CC'= AC'~AC = AB'+ AD'~ AB - AD =(AB'~ AB) + (D'~ AD) '
=BB'+DD' Nl
b) Tir CC'=BB'+ DD’ , véi moi diém G ta c6 C'

GC'-GC=GB'-GB+GD'-GD « GB+GD+GC'=GB'+GD'+GC o

Suy ra GB+GD+GC'=0 = GB'+GD'+GC =0. Vay néu G la trong tim
cua tam gidc BC’D thi G ciing la trong tdm tam giac B’CD’.

Bai 5. Chirng minh ring véi hai vecto khéng cling phuong a va b, tacé ‘Zl‘ —‘l;‘ < ‘Zl +l;‘ < ‘Zl‘ +‘l;‘

HDx» Gisi
Tir diém O bat ki, ta vé OA=a, AB=b. Vi a va bkhong cling A
phuong nén ba diém O, A, B khong thang hang. Khi dé, trong tam >
gidc OAB ta c6: Z b
OA-AB<OB<OA+AB hay Ia ‘Z;HB‘ <‘Zz +l§‘ <‘Z4+‘1§‘ >

)

Bai 6. Cho tam gidc ABC va duong thang d. Tim diém M trén duong thing d sao cho vecto
u=MA+MB+2MC c6 dd dai nho nhat.

HD» Giai
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Véi moi diém O, ta c6

u=MA+MB+2MC = 0A-OM +0B-0OM +20C -20M =0A+O0B +0C -40M
Ta chon diém O sao cho v=0A+0B+20C =0
Goi G la trong tdm cua tam gidc ABC. Ta c6 v=0A+0B+20C =40G +GC

Boi vay, dé v =0, ta chon diém Osao cho GO = iEE

Viy, ta c6 u = -40M = ‘Zt‘ = 40M . D dai cta vecto u nho nhét khi va chi khi 4OM nhé nhat hay M 1a

hinh chiéu vudng géc ctia O trén d.

Bai 7. Cho tam gidc ABC. Hay xédc dinh cic diém M, N, P, Q sao cho

a) MA+MB-2MC =0 b) NA+NB+2NC =0
¢) PA-PB+2PC =0 d) QA-QB+QC =0
HDx Gisi

a) Goilla trung diém ctia AB, thi ta c6 MA+MB —2MC =0 khi va chi khi
Z(W—ATC):() - a:().KhGng 6 diém M nao nhu thé.
b) Tacé NA+NB+2NC=0 « 2(NI+NC)=0. N Ia trung diém cia CI
¢) PA-PB+2PC=0 < BA+2PC =0 - FE=%ZI§.Nhuv3y, néu 14y diém D sao cho ABCD 1a

hinh binh hanh thi P 12 trung diém ctia CD.
d) OA-Q0B+0QC=0 < BA+QC =0 < QOC = AB. Q 1 diém sao cho ABCQ 2 hinh binh hanh.

Bai 8. Trong mat phing toa d6 Oxy, cho ba diém A(-1;3), B(4;2), C(3;5)
a) Chimg minh ring ba diém A, B, C khong thing hang

b) Tim toa do du;m D sao cho AD =-3BC
¢) Tim toa 36 diém E sao cho O la trong tdm cta tam gidic ABE

HD» Gisi
a)Tacé AB=(5;-1), BC =(-1;3).

Vi il Z _?1 nén hai vecto AB, BC khong cling phuong, nghia 1a ba diém A, B, C khéng thing hang.

b) Goi D(x;y),tacé AD =(x+1;y-3) va =3BC =(3;-9).

x+1=3 x=2 Viy D(2:6)
- .Va i—
y-3=-9 " |y==6 "

Ta cé AD =-3BC @{

—“1+4+x

+2+ Q{:—
3§y:0 y=-5

¢) Goi E(x;y) va O latrong tdm cua tam gidac ABE. Tacé . Vay E(-3;-5)

Bai 9. Trong mat phéng toa do Oxy, cho diém G(1;2). Tim toa do diém A thudc Ox va diém B thudc Oy
sao cho G 1a trong tam cua tam gidc OAB.

HD» Gidi
x+0+0 0+y+0

Goi A(x;0), B(0;y). G la trong tdm cua tam giac OAB khi va chi khi 3 =1 va 3 =2

Vay A(3;0), B(0;6)

Bai 10. Trong mat phéng toa do Oxy, cho hai diém A(1:4) va B(2;2). Puong thfmg diquaAvaB cit truc
Ox tai M va cat truc Oy tai N. Tinh dién tich tam gidc OMN.

HDx Giii
Goi M (0;x),N(0;y). Khid6 AB =(1;-2),AM = (x—1;—4), AN = (=1, y—4)

Vi AB,AM ciing phuong nén XT_I :—;:x 3. Vay M (3;0)
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Va AB,AN cung phuong nén —ley_-;: y=6.Vay M(0;6)
n . | === _3.6 _
Dién tich tam gidc OMN 1a S —EOM.ON —E‘OMHON‘ = =9 (dvdt).

o BAI TAP TU LUYEN

Bai 11. Cho bo diém A, B, C, D. Tim céc vecto:
a) u=AB+DC+BD+CA 7 b) v=AB+CD+BC + DA

Bai 12. Cho lyc gidc déu ABCDEF va diém M tuy .
Chung minh rang: m+M—C+M—E:Aﬁ+M—D+W ) i
Bai 13. Cho tam giac ABC c6 trung tuyén AM. Trén canh AC lay hai diém E va F sao cho AE = EF =
FC, BE cit trung tuyén AM tai N. Tinh u=AE + AF + AN + MN
Bai 14. Cho hai diém A va B. Diém M thoa man diéu kién ‘m + m‘ = ‘m —m‘ . Chirng minh ring

OM = % AB, v6i O 1a trung diém cta AB.

Bai 15. Cho tam gidc ABC va mot diém M tuy y. Chung minh rang vecto u = MA+MB -2MC khong
phu thudc vao vi tri diém M. Hiy dung diém D sao cho CD=u.
Bai 16. Cho doan thang AB va diém I sao cho 2IA+3IB=0

a) Tim s k sao cho Al =kAB

b) Chung minh ring véi moi diém M, ta c6 MI = %m +§M—B
Bai 17. Cho céc vecto a =(2;1),b = (3;—4),c =(=7;2).

a) Tim toa d0 cdc vecto sau u=3a+2b-4c

b) Tim x sao cho x+a=b-c

¢) Tim céc sb h va k sao cho c=ha+kb
Bai 18. Cho hai vecto u = (3;-4),v = (2;5)

a) Tim toa do cac vecto u +\7,; —v va 2u+3v

b) Tim a sao cho w=(a;16) va u cung phuong. Khi d6 U VA w cung huéng hay ngugc hudng?
Bai 19. Trong mat phéng toa do Oxy, cho céc diém A(-3;6), B(9;-10), C(-5:4).

a) Chung minh ba diér_n A, B, C khong thang hanh

b) Tim toa do trung diém I cia BC va toa d6 trong tdm G cua tam giac ABC

¢) Tim toa d6 diém D sao cho ti giac BGCD la hinh binh hanh.
Bai 20. Trong mat phéng toa do Oxy, choa cac diém A(4:0), B(8;0), C(O 4), D(0;6) va M(2;3)

a) Ching minh rang ba diém B, C, M thang hang va A, D, M thing hang

b) Goi P, Q, R 1an luot 1a trung diém cua céc doan thaing OM, AC va BD. Ching minh rang ba diém

P, Q, R thing hang

Bai 21. Trong mit phing toa do Oxy, cho hai diém A(2;8) va B(4;4). Pudong thing di qua A va B cit truc
Oy tai M va ct truc Ox tai N. Tinh di¢n tich tam gidc OMN. _
Bai 22. Trong mat phéng toa do Oxy, cho diém G(2;4). Tim toa d6 diém A thudc Oy va diém B thudc Ox
sao cho G 1a trong tam cua tam gidc OAB.
Bai 23. Trong mit phing toa do Oxy, cho ba diém A(-2; 4), B(1; 3), C(3; 2)

a) Chung minh rang ba diém A, B, C khong thang hang

b) Tim toa d6 diém D sao cho AD =-3BC

¢) Tim toa d6 diém E sao cho O 1a trong tim ctia tam gidc ACE

BAI TAP TRAC NGHIEM
Cau 1. Cho tam gidc ABC déu canh a. Ménh d¢ nao sau day ding?
A.|4B|=|BC|=|CA|=a. B. CA=-BC. C. AB=BC=CA. D.CA=-AB.

CAu 2. Cho luc gidc déu ABCDEF tAm 0. Sb cdc vecto bing OC ¢6 diém diu va diém cudi 1a céc dinh

29

Chwong I. Vecto 0916 620899 - 0355 334 679



Tai liéu hoc tap Toan 10 GV. Lw Si Phap

cua luc giac la

A. 6. B. 2. ‘ C. 3. q D. 4. 7
Cau 3. Cho tam gidc ABC v6i M, N, P lan lugt 1a trung diém cua BC, CA, AB. Khang dinh nao sau
day sai?

A. MN + NP+ PM =0. B. PB+MC = MP.

C. AB+BC+CA=0. D. AP+BM +CN =0.
Cau 4. Cho AB #0 va mot diém C. C6 bao nhiéu diém D thoa man AB=CD ?

A. Vb sb. B. 1. C. 2. D. o.

Cau 5. Goi M, N, P lan luot Ia trung diém cdc canh AB, BC,CA cla tam gidc ABC. Hoéi vecto

MP + NP bﬁng vecto nao trong cic vecto sau?

A. MN. ‘ B. MB + NB. ~ C.AP, D. BP.
Cau 6. Cho lyc gidc d€u ABCDEF c6 tam O. Dang thitc nao dudi day sai?

A. AB=ED. B. [4B|=[4F|. C. OD=BC. D. OB =OE.
Cau 7. Vecto ¢6 diém dau 1a D, diém cudi 1a E duoc ki hi¢u 1a

A. DE. B. DE. C. |DE|. D. ED.
Cau 8. Cho tam gidc ABC c¢6 AB = AC vadudng cao AH. Dang thiic ndo sau diy diing?

A. HB+HC =0. B. AB=AC.

C. AB+AC=AH. D. HA+HB+HC =0.
Cau 9. Cho AB=-CD. Khing dinh nio sau day ding?

A. ABCD 1a hinh binh hanh, B. AB+DC =0.

C. AB va CD cung huéng. D. AB va CD cung d¢ dai.

Cau 10. Hai vecto dwoc goi 12 bang nhau khi va chi khi
A. Chiing tring v6i mot trong cdc cip canh dbi ciia mot tam gidc déu.
B. Ching ciing huéng va do dai cua ching bang nhau.
C. Gid ctia ching tring nhau va d6 dai cia chiing bang nhau.
D. Chiing truing véi mot trong cic cdp canh ddi ctia mot hinh binh hanh.
Cau 11. Goi O la tam hinh vudéng ABCD . Tinh OB-0C.

A. OB-0C =BC. B. OB-OC=DA. C.0B-0C=0D-0A. D.OB-0C = AB.
Cau 12. Vé6i DE (khac vecto - khong) thi d6 dai doan ED duoc goi 1a

A. Do dai cua ED. B. Hudng cua ED. C. Gid cia ED. D. Phuong ctia ED.
Céu 13. Cho ba diém phén biét A, B, C. Pang thtic ndo sau diy ding?

A. AB+CA=CB. B. AB-BC =CA. C. CA-BA=BC. D. AB+AC =BC.
Cau 14. Cho hinh vudéng ABCD . Khang dinh nao dudi day ding?

A. Hai vecto AB, AC ciing hudng. B. AC =BD.

C. 4B=CD D. |45 =[5c].

Cau 15. Cho hinh thoi ABCD canh a va BAD =60°. Ding thirc nao dudi day diing?
A. BC=Da B. |50|=a. C. BD=AC. D. 4B = AD.
Cau 16. Cho bdn diém phan biét A, B, C, D. Diéu kién nao trong céc ddp 4n A, B, C, D sau déy l1a diéu
kién can va dia ¢&¢ AB=CD?
A. AB=CD. B. ABDC 12 hinh binh hanh.
C. AC=BD. D. ABCD 1a hinh binh hanh.
Cau 17. Cho duong trdon O va hai tiép tuyén song song voi nhau tiép xic véi (0) tai hai diém A va B.

Ménh dé nao sau ddy ding?
A. OA=-0B. B. AB=-OB. C. OA=-0B. D. AB =-BA.
Cau 18. Cho luc gidc déu ABCDEF tim O. S6 cic vecto khéc vecto - khong, ciing phuong véi OC ¢6
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diém dau va diém cudi 1a cdc dinh cia lyc gidc 1a
A. 9. B. 6. C. 1. D. 4.
Cau 19. Cho tir gide ABCD. Goi M, N, P, Q lan luot 1a trung diém cua AB, BC, CD, DA. Khing
dinh nao dudi day sai?
A. VN =P B.|oFl=[iN].  C.WG=NP D. [12¥]=|ac].
Cau 20. Cho tam gidc ABC du canh a.Goi M 1a trung diém BC . Khing dinh nao duéi dy ding?

A. MB =MC. B.m:”‘;. C. AM =a. D. m:"f.
Céu 21. Cho tam gidc ABC vudng cin dinh A, dudng cao AH . Khing dinh nao sau day sai?

A. BC-BA=HC - HA. B. [AH|=|AB - AH|.

C. ‘ﬁ+ﬁ§‘:ﬁ+ﬁ6. D. AH - AB=AH - AC.
Céu 22. Cho hai diém A va B phan biét. Piéu kién dé I 1a trung diém AB la:

A. Al =BI. B.IA=IB. 7 C. IA=IB. ~ D.IA=-IB.
Cau 23. Dicu ki¢n nao la dicu ki¢n can va du dé / la trung diém cua doan thang AB ?

A IA=IB. B. IA+IB =0. C. IA-IB=0. D. IA = IB.
Cau 24. Ménh d¢ nao dudi day sai?

A. 0 cung phuong véi moi vecto. B. 0 cing hudng véi moi vecto.

C. ZE‘>O. D. AA=0.
Cau 25. Cho hinh binh hanh ABCD . Déng thiric nao sau day dung?

A. AB-BC = DB. B. AB-BC = BD. C. AB-BC =CA. D. AB-BC = AC.

Cau 26. Goi M, N 1an luot 12 trung diém cua cdc canh AB, AC cua tam giac déu ABC . Hoi cdp vecto
nao dudi day cung hudng?

A. MN va CB. B. AB va MB. C. MA va MB. D. AN va CA.
Cau 27. Tinh tong MN +PQ+RN +NP+0R.

A. MP. _, B. MN. ., C. PR D. MR.
Cau 28. Cho ba diem A, B, C phan bi¢t. Khang dinh nao sau day ding?

A. AA+BB=AB. B. AB+AC =BC. C. MP+NM =NP.  D. CA+BA=CB.

Cau 29. Cho ba diém A, B, C phan biét. Ménh d& nao duéi day ding?
A. biéu kién can dé A B, C théng hang la AB=AC.
B. Didu kién cAn va da dé A, B, C thing hang 12 AB cung phuong v6i AC.
C. Diéu kién di dé A, B, C thang hang 1a véi moi M, M—Acfmg phuong voi AB.
D. Diéu kién cin dé A, B, C thing hang 12 v6i moi M, MA cung phuong véi AB.

Cau 30. Cho tam gidgc ABC. C6 bao nhiéu vecto khic vecto - khong c6 diém dau va diém cudi 12 cic
dinh A, B, C?

A. 4. B. 9. C.s. D. 6.
Cau 31. Cho AB#0 va mot diém C. C6 bao nhiéu diém D thoa man ‘ZE‘ = ‘65‘ ?
A. V0 6. B.o. C. 1. D. 2.
Cau 32. Cho hinh vudng ABCD . Khang dinh nao sau day ding?
A. 4B = BC. B. 45 = CD. c. AC = BD. D. |5 = |cB|.

Cau 33. Ménh dé nao duéi dy ding?
A. Khong cé vecto nao cung phuong véi moi vecto.
B. C6 duy nhit mot vecto cling phuong véi moi vecto.
C. C6 it nhét hai vecto ¢ ciing phuong véi moi vecto.
D. C6 vd s6 vecto ciing phuong v6i moi vecto.
Cau 34. Cho tam gidc ABC ¢6 tryc tim H. Goi D 1a diém ddi ximg véi B qua tim O cua duong tron

31

Chwong I. Vecto 0916 620899 - 0355 334 679



Tailiéu hoc tap Toan 10 GV. Lw Si Phap

ngoai tiép tam gidgc ABC . Khing dinh nao duéi dy ding?

A. HA=CD va AD=CH . B. HA=CD vi AD=HC .
C. HA=CD va AC=CH . D. HA=CD va AD=HC va OB=0D.

Cau 35. Goi M, N lan luot 12 trung diém cua cdc canh AB, AC cia tam gidc déu ABC . Pang thirc nio
dudi day ding?

A.|BC|=2MN|.  B.AB=4cC. C. MV = BC. D. MA = VB,
Cau 36. Cho tam gidc ABC véi M 1a trung diém BC. Ménh dé nao sau diy diing?

A. AB+AC = AM. B. AM +MB+BA=0. C. MA+MB=AB. D. MA+MB =MC.
Cau 37. Cho tam gidc ABC can ¢ A, duong cao AH . Khang dinh nao sau day sai?

A. AB=AC. B. HC = -HB. C. [4B|=|ac|. D. BC =2HC.
Cau 38. Cho tir gisc ABCD . C6 bao nhiéu vecto khic vecto - khong c6 diém dau va cudi 1a cic dinh ctia
tor giac?

A. 4. B. 6. C. s. D. 12.
Cau 39. Cho ba diém phan biét A, B, C. Ménh dé nao sau day ding?

A. AB-CA=BC. B. AB+BC +CA=0.

C. AB=BC - |CA|=|BC| D. AB+BC = AC.

Cau 40. Ménh dé nao sau day sai?

A. Néu ba diém phan biét A, B, C nam tity y trén mot dudng thing thi

XE\ + \EE\ = \XE\.
B.Néu G 1a trong tAm tam gidgc ABC thi GA+GB+GC =0.
C.Néu ABCD 1a hinh binh hanh thi CB+CD = CA.

D. Néu M 1a trung diém doan thang AB thi MA+MB =0.
Cau 41. Goi O la giao diém cua hai duong chéo hinh chit nhat ABCD . Ménh d¢ nao dudi day ding?

A. XE‘ =‘E5‘ B. OB va OD cung huéng.
C. AC va BD cung huéng. D. OA=0C.

Cau 42. Goi O 1a tam hinh binh hanh ABCD . Pang thirc nao sau day sai?
A. BC-BA=DC-DA. B.OA-OB=CD. C.0B-0OC=0D-0A.  D.AB-AD=DB.
Cau 43. Goi O la giao diém cua hai duong chéo cua hinh binh hanh ABCD . Pang thuc nao dudi day

sai?
A. OA=0C. B. CB=DA. C. AB=DC. D. OB =DO.
CAau 44. Cho a va b 1a cdc vecto khdc 0 v6i a 1a vecto dbi cua b. Khéng dinh ndo sau day sai?
A. Hai vecto Zz,l; cung do dai. B. Hai vecto 5, b chung diém dau.
C. Hai vecto a, b ciing phuong. D. Hai vecto a, b nguoc huéng.
CAu 45. Cho bdn diém phan biét A, B, C, D théa man AB = CD. Khing dinh nao dudi day sai?
A. AB cung hudng CD. B. AB cung phuong CD.
C. [4B|=|cD|. D. ABCD 1 hinh binh hanh.
DAP AN
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